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ОРГПРОЕКТ 

Совместного занятия Школы молодого педагога и Школы молодого руководителя
тема  «Анализ современного урока с позиции системно-деятельностного подхода». 
  Место проведения:  Новоселовский  ММЦ 
  Время проведения: 10.10 – 13.30
  Форма проведения: семинар-практикум
  Целевая аудитория:  молодые педагоги ОУ со стажем работы до 3-х лет, принятые на работу или вышедшие из декретного отпуска, начиная с   2010-2011 учебного года, молодые заместители директоров по УВР.
  Цели:  
Постановка общего видения относительно анализа современного урока с позиции системно-деятельностного подхода.
Отработка навыков профессиональных компетентностей педагогов и заместителей руководителей.
Организационный план
	1.
	Регистрация участников семинара. 
	10.00-10.10
	Стрижак А.И.

(методист ММЦ)

холл
	
	Заполнен лист регистрации

	2.
	Установка на работу. Распределение по группам (по предметным областям). Определение понятия «системно-деятельностный подход».
	10.10-10.30
	Соколова Л.А.


	Работа в парах, группах, выступления групп.
	Определены понятийные рамки семинара и актуальность темы.

	3
	Современный урок в практике  – тема школ.
	10.30-10.40
	Целитан С.В.


	
	Краткий анализ деятельности школ в рамках заданной темы.

	3.
	Современный урок в практике молодых педагогов (1 урок).
	10.40-11.40
	эксперты
	Работа в парах или предметных группах
	На основе представленного видеоматериала проведен совместный анализ уроков с позиции системно-деятельностного подхода. 

	4
	2 урок
	11.40-12.40
	эксперты
	Работа в парах или предметных группах
	Выявлены общие затруднения  и положительный опыт при проектировании и реализации современного урока молодыми педагогами

	
	Перерыв 
	12.40-13.00
	
	
	

	5
	Установка для работы по подведению итогов семинара. Доклады от групп. Общая дискуссия.
	13.00-13.30
	Соколова Л.А.


	Работа в группах (МП, МР, эксперты), выступления от групп
	Подведены итоги семинара.

	6
	Рефлексия. Закрытие семинара.
	13.30-13.40
	Целитан С.В.
	индивидуально
	Заполнение рефлексивных листов

	7.
	Оргрефлексия 
	
	Организаторы семинара
	
	


Если ученик в школе не научился сам творить,
 то в жизни он будет только подражать, 
копировать, так как мало таких, которые бы,
 научившись копировать, умели сделать самостоятельное 
приложение этих сведений. 
Л.Н. Толстой:
Участники педсовета распределяются на предметные группы 

Какие ассоциации у вас возникают при упоминании понятия «компетентность»? Обсудите вопрос в группах. Время для обсуждения 5 минут. 

Представление групп. Варианты ответов группы оформляют на листах, каждой группе выдано 5 листов (по одной ассоциации на лист). Листы вывешиваются на доску и определяются характеристики, представленные группами. Делается вывод о многогранности понятия «компетентность». 


Существует много трактовок понятия “компетентность”, вот некоторые их них: 

· Компетентность – это знания, умения, навыки, а так же способы и приемы их реализации в деятельности, в общении, развитии (саморазвитии) личности. (Митина Л.М.) 

· Компетентность – это сложное образование, включающее комплекс знаний, умений, свойств и качеств личности, которые обеспечивают вариативность, оптимальность и эффективность построения учебно-воспитательного процесса. (Адольф В.А.) 

· Компетентность – это совокупность профессиональных компетенций. (Соловова Е.Н.) 

Есть еще одно понятие, которое так же часто используется в свете модернизации российского образования – это компетенция. 

· Компетенция ( лат.) competentia - означает круг вопросов, в которых человек хорошо осведомлен, обладает познанием и опытом. 
Понятия "компетенция" и "компетентность" часто используют как синонимы – это не грамотно. 

· "Компетенция" - то, на что претендуют или то, что необходимо достичь. Термин «компетентность» определяет, что из желаемого достиг конкретный человек, т.е. носит личностный характер. Компетентность – это мера освоения компетенции. 

Рассмотренные нами понятия являются ключевыми в компетентностном подходе в современном образовании. 
Компетентностный подход – подход, который акцентирует внимание на результат образования, в качестве результата рассматривается не сумма усвоенной информации, а способность человека действовать в разных ситуациях. Цель компетентностного подхода – обеспечение качества образования. 
В школьной образовательной практике выделяются следующие компетенции. 
Ключевые (надпредметные), т.е. те, которые мы можем развивать на любом предмете. 
Специальные, которые формируются в рамках отдельного предмета. 
Сегодня мы будем вести речь о уроке, на котором эффективно формируются ключевые компетенции учащихся. 
Общие требования к образованности выпускника можно отнести к ключевым компетенциям.
Выполнение заданий группами: проанализируйте деятельность учителя на уроке с позиции компетентностного подхода. 

Рассмотрим критерии экспертизы компетентностного урока: 
	Критерий
	
	1-й уровень
	2-й:
	3-й:
	4-й (сценарный):
	

	Цель урока 
	насколько четко учитель ставит обучающие и развивающие цели, вовлекает ли учеников в постановку цели на уроке. При постановке развивающей цели мы исходим из того, что развитие ребенка возможно через развитие способов его деятельности. Для определения цели учителю нужно дать ответ на главный вопрос: что должен научиться делать ученик на этом уроке? 
	учитель сформулировал как обучающую, так и развивающую цели (то есть учитель дает ответ на вопрос: что должен научиться делать ученик – различать, получить, освоить – способ, понятие, модель, схему, алгоритм…). 
	учитель формулирует цели диагностично, измеримо (например, ученики не только знакомятся с правилом, законом и т.п., но и научатся пользоваться этим знанием, разработав на его основе алгоритм действий). 

	учитель на уроке ставит цель, добивается, чтобы она была понята и принята детьми, или организует ситуацию постановки цели как учебной задачи учениками 


	учитель вовлекает учеников в корректировку, уточнение цели, учебной задачи при изменении запланированной ситуации. 

	

	Содержание образования 
	: различает ли учитель содержание образования (чему учу) и содержание учебного материала (с помощью чего учу), вовлекает ли на уроке учеников в проектирование способа деятельности. 

Если для определения цели учитель дает ответ на вопрос: что должен научиться делать ученик на данном уроке, то по этой позиции нужно ответить на вопрос: как я, учитель, делаю это сам? 


	учитель назвал единицу содержания образования и различил ее с учебным материалом (например, учебный материал – правило, а единица содержания образования – способ, алгоритм выбора примеров в соответствии с правилом). 

	учитель разработал и представил модель единицы содержания (схема, алгоритм, понятие, способ, различение); выделил все необходимые вспомогательные средства для ее освоения учениками на уроке (опорные знания, умения). 

	единица содержания может быть не только названа учителем, но и на уроке вместе с детьми выделяется, обсуждается и моделируется в ходе рефлексии. 


	на уроке учитель, реагируя на ошибки учеников, "включает" незапланированное содержание образования, которое оказалось недостающим для освоения запланированной единицы содержания образования (коррекция деятельности в возникшей образовательной ситуации содержания образования). 
	

	Содержание учебного материала 
	насколько эффективно подобран учебный материал для освоения запланированной единицы содержания образования на основе мотивации учеников. 



	учитель обосновал подбор учебного материала в соответствии с целями урока, единицей содержания и программными требованиями; нет избыточности и недостаточности подобранного учебного материала. 

	учитель обосновал подбор материала с учетом мотивации, интереса детей (учебный материал содержит проблемность, привлекаются аналогии, интересные или противоречивые факты, решения, позиции, дополнительные источники информации). 
	подбор учебного материала позволил ученикам успешно осваивать на уроке запланированную единицу содержания образования на основе их собственной мотивации, интереса. 

	учитель с учетом результатов диагностики по ходу урока импровизационно подбирает, конструирует, заново структурирует учебный материал. 


	

	Структура урока 
	соответствуют ли выбранная структура и цели урока психологической структуре деятельности учеников. 

	учитель обосновал соответствие запланированного им набора этапов урока поставленной цели. 


	учитель выстроил структуру урока в соответствии с целью и психологически полной структурой деятельности ученика: мотив – цель (учебная задача) – действия по ее решению – самоконтроль – самооценка – самокоррекция (нет лишних или недостающих этапов). 
	на уроке этапы организуются в соответствии с планом; все запланированные этапы организованы до звонка, без выхода за пределы временных рамок (достижение результата не должно вести к увеличению его «личностной цены»). 

	учитель при необходимости на основе педагогической диагностики меняет запланированную структуру в силу изменения ситуации (возвращается к уже пройденным этапам, например постановочному и мотивационному, включает новые или исключает какие-либо этапы). 

	

	Межэтапные связи 
	выстроена ли между этапами внешняя и внутренняя логика, организующая понимание учеников. 


	учитель выстроил внешнюю логику при переходе от этапа к этапу на основе учебного материала (связь этапов учебным материалом, общей темой или же просто словесная – логические «мостики»). 

	учитель выстроил и обосновал внутреннюю логику при переходе к следующему этапу как логику деятельности (связующим звеном является запланированная единица содержания). 


	учитель владеет приемом организации «точек» понимания и детской рефлексии на стыке этапов: организует работу с пониманием учениками логики переходов от одного этапа к другому (какова была задача этапа, что уже сделано, что предстоит делать далее по отношению к поставленной цели, готовность к переходу на новый этап). 
	учитель не только обсуждает с учениками логику "движения" на уроке, но и вносит оперативные изменения в структуру урока на основе педагогической диагностики. 

	

	Формы обучения 
(индивидуальная, групповая, фронтальная и другие) 

	соответствует ли выбор форм обучения запланированной цели и единице содержания образования, результатам педагогической диагностики и рефлексии учеников на уроке. 

	учитель обосновал формы обучения и их соответствие поставленной цели урока и единице содержания (например, бессмысленно организовывать групповую работу в случае заучивания, выполнения стандартных типовых репродуктивных заданий). 
	учитель обосновал выбор форм обучения данными педагогической диагностики и детской рефлексии на предыдущем уроке. 
	на уроке учитель применяет запланированные формы обучения, организует итоговую экспресс-диагностику результатов учеников в соответствии с запланированными целями. 

	учитель на основе оперативной педагогической диагностики по ходу урока при необходимости вносит изменения в запланированные формы обучения (например, вторичный переход к групповой работе для уточнения группой задачи и др.). 

	

	Методы обучения 
	в какой степени используемые методы (репродуктивные, продуктивные) соответствуют цели урока, данным педагогической и психологической диагностики. 

	учитель обосновал выбор методов в соответствии с целями урока и особенностями изучаемой единицы содержания. 
	учитель обосновал выбор методов данными психологической (особенности контингента учащихся) и педагогической диагностики (типы ошибок, варианты понимания) на предыдущих уроках
	учитель применяет запланированные методы обучения, что позволяет включить ученика в качестве субъекта на всех этапах его деятельности: постановка учебной задачи (цели), планирование и осуществление действий по ее решению, самоконтроль, самооценка, самокоррекция
	учитель вносит изменения в запланированные методы обучения при необходимости, в соответствии с данными оперативной педагогической диагностики (например, может перейти от запланированных репродуктивных методов к продуктивным – поисковым, проблемным – в случае необходимости: для уточнения задач или перепроектирования уже полученного, но "не работающего" способа). 
	




 Очевидно, что анализировать придется по-новому. 
По каждому традиционному параметру – четыре уровня педагогического мастерства.
Первые два фиксируют умение учителя спланировать и проанализировать соответствующие элементы урока. 
Третий свидетельствует о том, что учитель умеет грамотно реализовать свои планы. 
Четвертый уровень реализуют те, кто не только уверенно владеет теорией и практикой, но и может по ходу занятия реагировать на изменения ситуации в классе, импровизировать, достраивать, менять сценарий разных компонентов урока.
 
Возьмем стандартный набор параметров, по которым обычно анализируют урок: цель, учебный материал, формы, методы, структура урока, межэтапные связи. Добавим очень важную позицию – «содержание образования», поскольку компетентностный (деятельностный) подход предполагает обучение не материалу, а способам деятельности. 
Теперь наполним эти параметры содержанием в соответствии с компетентностным (деятельностным) подходом и определим уровневые показатели обучающей деятельности учителя на уроке. 
Каждый учитель принес с собой конспект урока и карту наблюдения этого урока  заполненную коллегами.
	Тема урока, класс, предмет
	Цель урока
	Учитель

	 
	 
	 

	Этап
	Задачи
	Формируемые компетентности

	Стадия вызова
	 
	Ключевые (отметить какие именно)
	Ведущий метод формирования
	Эффективно ли формирование?
	Предметные (указать какие именно)
	Ведущий метод формирования
	Эффективно ли формирование?

	
	
	
	
	да
	частично
	нет
	
	
	да
	частично
	нет

	
	
	1. Образовательная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	2. Коммуникативная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	3. Информационная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	4. Социальная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Этап
	Задачи
	Формируемые компетентности

	Осмысление
	 
	 Ключевые (отметить какие именно)
	Ведущий метод формирования
	Эффективно ли формирование?
	Предметные (указать какие именно)
	Ведущий метод формирования
	Эффективно ли формирование?

	
	
	
	
	Да
	частично
	нет
	
	
	да
	частично
	нет

	
	
	1. Образовательная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	2. Коммуникативная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	3. Информационная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	4. Социальная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Этап
	Задачи
	Формируемые компетентности

	Рефлексия
	  
  
 
	Ключевые (отметить какие именно)
	 Ведущий метод формирования
	Эффективно ли формирование?
	Предметные (указать какие именно)
	Ведущий метод формирования
	Эффективно ли формирование?

	
	
	
	
	да
	частично
	нет
	
	
	да
	частично
	нет

	
	
	1. Образовательная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	2. Коммуникативная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	3. Информационная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	4. Социальная
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


 Задание: провести самоанализ урока с позиции компетентностного подхода.  На обсуждение группы выносятся повторяющиеся проблемы, совместно вырабатываются пути выхода из затруднений. 
· обсуждение в паре, группе

· оформление результатов: на отдельных листах записываются яркие (по мнению группы) приемы формирования компетентностей

· представление итогов обсуждения: лидер группы.

Подведение итогов семинара в заполнении таблицы:

	Требования к уроку
	Традиционный урок
	Урок современного типа

	Объявление темы урока
	Учитель сообщает учащимся
	Формулируют сами учащиеся 

	Сообщение целей и задач
	Учитель формулирует и сообщает учащимся, чему должны научиться
	Формулируют сами учащиеся, определив границы знания и незнания

	Планирование
	Учитель сообщает учащимся, какую работу они должны выполнить, чтобы достичь цели
	Планирование учащимися способов достижения намеченной цели

	Практическая деятельность учащихся
	Под руководством учителя учащиеся выполняют ряд практических задач (чаще применяется фронтальный метод организации деятельности)
	Учащиеся осуществляют учебные действия по намеченному плану (применяется групповой, индивидуальный методы)

	Осуществление контроля
	Учитель осуществляет контроль за выполнением учащимися практической работы
	Учащиеся осуществляют контроль (применяются формы самоконтроля, взаимоконтроля)

	Осуществление коррекции
	Учитель в ходе выполнения и по итогам выполненной работы учащимися осуществляет коррекцию
	Учащиеся формулируют затруднения и осуществляют коррекцию самостоятельно

	Оценивание учащихся
	Учитель осуществляет оценивание учащихся за работу на уроке
	Учащиеся дают оценку деятельности по её результатам (самооценивание, оценивание результатов деятельности товарищей)

	Итог урока
	Учитель выясняет у учащихся, что они запомнили
	Проводится рефлексия

	Домашнее задание
	Учитель объявляет и комментирует (чаще – задание одно для всех)
	Учащиеся могут выбирать задание из предложенных учителем с учётом индивидуальных возможностей


Памятка молодому учителю.

Приучите себя к самоанализу урока. 
Пусть не уйдут из поля вашего зрения следующие вопросы: 

1. Работа по формированию учебных навыков и умений: 

· работа с книгой;

· использование справочников и словарей;

· развитие устной и письменной речи учащихся;

· самоконтроль учащихся за своей учебной деятельностью;

· самостоятельная работа.


2.Сколько учащихся не справились с самостоятельной работой? Как вы поработали с учащимися по ликвидации пробелов в их знаниях? 

3.Планомерно ли осуществляли контроль за знаниями учащихся на уроке? Учли ли вы следующее: 

· какова доля фронтального опроса?

· насколько эффективно использовались ТСО, наглядные средства?

· включили ли вы повторение в опрос? Делаете ли вы это в системе?

· каково соотношение в составе опрошенных слабых и сильных учеников?


4. Динамика работоспособности учащихся во время урока. 
Максимальная работоспособность длится всего 19 минут (с 4 по 23 минуту урока), поэтому следует придерживаться четкого плана для организации деятельности учащихся на каждом этапе урока. 



 

